



Vicente García Guillén
alza la
Onísuela

La Federación

PERIODICO REPUBLICANO. ÓRGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCIÓN
CALLE BAZÁN, 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCION
2 reales al mes en toda España

VINOS DE LA RIOJA

Hasta hoy ha sido poco conocido en esta plaza el rico zumo de cepa que fabrica el cosechero D. Angel Santiago, de la Rioja; pero hoy, gracias al activo agente comercial D. Manuel Tari, se han introducido algunas muestras de claret y los que han probado tan excelente mosto, dicen que es CHIPRE DE LOS DIOSES.

Pídanse notas de precios al representante en esta plaza de la casa vinícola Angel Santiago, de la Rioja. D. Manuel Tari. Infanta, 22.—Alicante

ARTÍCULOS DEL MAESTRO.

LIBERTAD, IGUALDAD, FRATERNIDAD

—(o)—

Quién sería el primero que reunión estas tres palabras, hoy esculpidas en todos los monumentos de la vecina República? Encierran y resumen la presente y futura revolución de nuestro linaje. El día en que constituyan la base de todas nuestras instituciones, podrá con razón decirse que se ha llegado á la plenitud de los tiempos.

Un siglo llevamos combatiendo por ser libres. En estos cien años, qué de sangre vertida en los patibulos y en los campos de batalla! qué de triunfos que encardecen las almas generosas, y qué de derrotas que la sumían en hondo desconsuelo! Renacia el ánimo en los vencidos, y se volvía con más ardor que nunca á la pelea.

¿Se peleaba sólo por la libertad? Tendían á la igualdad las mismas clases medias. Abolián los señorios y los privilegios de sangre, desamorazgaban los bienes de los nobles, vendían en pública almoneda los de las comunidades religiosas, y querían sujetos a un mismo tributo, unas mismas leyes y unos mismos tribunales, todos los ciudadanos.

Acentúose el espíritu de igualdad en el seno de la Convención francesa, y dió margen á tumultos cuando no había aún caído la República á los pies de Bonaparte. Apareció Graco Babouef, y predicó y quiso realizar por la distribución de bienes, la común ventura; y aunque fracasó en la empresa y pagó con la vida tan atrevido intento, dejó esparcida al viento una idea que no tardó en ser objeto de largos estudios y mayores luchas.

La felicidad común y el equitativo reparto de los bienes absorbieron pronto la atención de hombres de talento, y engendraron sistemas sociales que fueron cada día alejando más en las clases infimas la esperanza y el deseo de elevarse en condición y for una al nivel de las superiores. El año 1848 el sentimiento de la igualdad era ya formidable; rebasó de Francia y se derramó por las demás regiones.

Ocurrió años después un hecho memorable. Habían ido abandonando los trabajadores los sistemas que un día acariciaban, y el año 1862 empezaron á buscar en el establecimiento de una Asociación internacional y en la adopción de un programa común, la igualdad por que suspiran. Por largos debates, por muchas vacilaciones y por no pocas visititudes han debido pasar y han pasado; pero han venido todos ó casi todos á tomar por fin el colectivismo. Sólo acerca de los medios y la manera de cumplirlo, andan discordes.

La guerra por la igualdad data, como se ve, de años remotos, y tiene ya su bandera. Avanza y crece en ardor á medida que la sustentada por la libertad declina y se acerca á su término. Seguirá, á no dudarlo, porque la igualdad, sobre ser la fiel expresión de la justicia, es el necesario complemento de la libertad política. Sin la igualdad es, para los más de los hombres, la libertad una mentira.

Sé engañan los que dicen que esta revolución no es viable. No lo permiten creer los muchos años que lleva de vida, el vigor con que por ambos continentes se difunde, las formidables huelgas á que frecuentemente da origen, las sangrientas batallas con que ha estremecido el suelo de Europa, las llamaradas que de continuo surgen del fondo de la sociedad, signo inequívoco de que el volcán arde y es fácil arrojar un día torrentes de fuego por los bordes de su cráter.

La igualdad es el segundo término de la triada que rige y gobierna el mundo. Es natural que encarne como la libertad en nuestras instituciones. Será entonces fácil que se realice el tercer término: la fraternidad entre todos los hombres, esa fraternidad tan inútilmente encarecida por todas las iglesias.

Se anuncian tremendas catástrofes. Las habrá, como no se apresuren á prevenirlas los mismos que las temen. Sin que se recurra á la violencia, son posibles los más trascendentales cambios, como los que rijan los pueblos, tomen, no el interés, sino la razón por guía.

F. PI y MARGALL.

BONITO EJEMPLO

A mi querido amigo y correligionario
Carlos Costas Álvarez.

Han terminado las sesiones de la Asamblea celebrada por el partido de Unión Republicana, dejando al descubierto las ambiciones que dominan á los que anteponen su medro personal, á los sagrados intereses del partido.

El amor á la República, la fe en los purísimos ideales de toda nuestra vida política, y las desgracias que sufre España, nos hizo concebir la esperanza de que los centralistas de ayer, los unitarios de siempre, sabrían acallar odios y rencores en aras del bien común, buscando la fórmula de llegar á lo que es el anhelo constante de todos los republicanos sinceros: el común programa.

No ha sucedido así y lo sentimos, porque el espectáculo que han dado á la faz del mundo entero los republicanos unitarios, digno es de la mayor reprehensión, que no se juega con los intereses de un partido como pudiera hacerse con cosa baladí y trivial, cuando la Patria demanda de todos sus esforzados hijos el pronto remedio á los males que la azfijen.

¡Donoso espectáculo! Cuando los pueblos, unánimemente claman al cielo en demanda de protección y apoyo, cuando propios y extraños, cansados de sufrir las impurezas del actual régimen, dan al cielo ofensas pasadas y aúnan sus voluntades y se agrupan para acabar con el caciquismo que enerva toda iniciativa municipal ó regional, nuestros afines hánse entretenido, no en estudiar la manera de llegar á una inteligencia los republicanos todos, alapando una fórmula conciliadora entre las diversas fracciones en que se divide el republicanismo, sino en ejercer de mujeres de plazuela, sacando á la superficie el fango que ocultamente guardaban los «voceros» de ese partido de Unión Republicana, que ni antes de aquella Asamblea por Nakens preparada, ni después de la Asamblea y de erigir en dictador al Sr. Salmerón, pudo en realidad llamarse partido de unión, porque en dicho conglomerado de elementos heterogéneos, los federales, cautos y previsores no entraron á formar parte de un organismo que nació muerto, porque no representaba la verdadera voluntad del partido republicano, si no el amanijo de unos cuantos hombres que no perseguían otra finalidad que la de acabar con el glorioso partido federal, cosa que consideraron factible á la muerte de su ilustre jefe el gran patriota D. Francisco Pi y Margall, sin pensar que la obra del insigne autor de «Las Naciones», perduraría siempre, y que pronto, muy pronto, nuestro Programa será el pendón de guerra que habrá de cobijar á los verdaderos patriotas, á los que de veras amen y deseen la felicidad y ventura de la Patria.

Y aquellos hombres de la unión, que con tanta saña nos combatieron; los que un día nos acusaron «de legalistas» y otro de «separatistas y filibusteros» por que pedíamos la autonomía para los cubanos, hoy, convictos y confesos, son los más entusiastas paladines de Solidaridad Catalana y Valenciana, siendo así que éstos organismos no obedecen por el momento á otro fin que á sepultar ese menguado caciquismo que imposibilita el desarrollo de los Municipios y de las regiones que, salidas de su menor edad, tienen derecho á regirse y gobernarse por leyes propias, sin la intervención del poder central.

Los que á título de republicanos combaten ese movimiento autonomista de las regiones, no deben en manera alguna, alardear de radicalismos, que mal se aviene la propaganda demoleadora cuando se quiere mantener en pie la centralización actual, aun dentro de la República.

Por eso, en la Asamblea que nos ocupa, en vez de increparse solidarios y antisolidarios, dando un triste espectáculo á los ojos del mundo, entendemos que el patriotismo demandaba llevar á feliz término la reorganización del partido republicano con el comun programa.

No lo entiendieron así los asambleístas, y en vez de crear un organismo fuerte y vigoroso para combatir á la Monarquía, esforzaronse en dar cristiana sepultura á lo que dió en llamarre partido de Unión Republicana, actuando de enterradores el caciquillo de Barcelona Alejandro Lerroux y Fuentes, cuyos sujetos sabe Dios donde irán á parar después de haberles conocido el juego.

En cambio, el partido federal, unido y compacto, permanece en su puesto de honor, esperando que solidarios y antisolidarios acabarán por declararse abiertamente federales.

Nosotros somos solidarios, por lo que los solidarios tienen de autonomistas.

JOSÉ BERENGUER ESCOBEDO.

ESMALTERIA FRANCESA

LUIS CHABAUD

Calderón 119.—SABADELL—(Barcelona)

Rótulos de hierro esmaltado.—Grabados.—Sellos de goma y de metal.—Retratos artísticos en esmalte y semi-esmalte.

Se admiten representantes.

SUELtos

Los republicanos de Blasco Ibáñez, que salvo raras excepciones son los rifeños del republicanismo de esta nuestra región, acaban de demostrar el «alto» concepto que tienen formado de la libertad, al recibir á «tiro limpio» á los comisionados catalanes que en uso de un perfecto derecho asistían á las deliberaciones de la Asamblea regional Solidaria.

Está visto que á los vividores políticos no les conviene el que los Municipios y las Regiones se emanen de la tutela del Estado, para seguir ejerciendo el infame papel de caciques.

La salvajada de los blasquistas prueba, que el poderío del exfederal dueño de «Malvarrosa» toca á su término.

Blasco Ibáñez y Lerroux, deben irse á la monarquía, allí harán carrera.

La semana anterior tuvimos el gusto de saludar en esta, al que fué digno inspector jefe de policía de Alicante, don Tomás Martínez, que en uso de licencia viene por su familia.

El viernes último, en el tren correo, el señor Martínez, marchó de nuevo á Zaragoza donde presta sus servicios tan celoso funcionario, deseándole por nuestra parte un buen viaje.

Hemos leído que don Camil Pérez Pastor, ha asistido á la Asamblea Regionalista, celebrada en Valencia por los partidarios de constituir la Solidaridad Valenciana, y que, en su breve discurso, el exdiputado de las Constituyentes, se mostró partidario de la autonomía administrativa para las regiones.

No puede negar nuestro amigo el señor Pérez Pastor que proviene del campo progrista, pues aun conserva todas las timideces de los antiguos esparteristas que eran muy liberales, pero se asustaban del más pequeño radicalismo.

La autonomía, señor Pérez Pastor, debe ser amplia y completa, de tal suerte, que las regiones como los Municipios deben regirse por sus leyes especiales de acuerdo con las Constituciones que se vote cada municipalidad, y la región debe tener su Gobierno propio con sus Cortes regionales que legislen con arreglo á las necesidades, usos y costumbres de cada una de las regiones que integran la nacionalidad española.

Eso de la autonomía administrativa, no es más que mantener á los Municipios y á las regiones bajo la férula del poder central, amparador de todas las injusticias y tutor de todos los caciques.

Y para estar como estamos, á merced hoy de Maura y mañana de Moret, no vale la pena de que pensemos en la Solidaridad.

Las cosas hay que tomarlas como son y no mistificarlas, y la autonomía hay que aceptarla con todas sus múltiples consecuencias.

El dia 26 del pasado Junio, falleció en Murcia la virtuosa y simpática señorita Lucrecia Gómez Parra, dejando sumida en amargo llanto á su buena y bondadosa madre, como también á sus hermanos y demás familia.

¡Pobre Lucrecia! A los 24 años, cuando se empieza á vivir, cuando se sueña en un mundo de venturas y en un porvenir risueño, la implacable muerte tronchó en flor tu preciosa vida, para llevarte á otro mundo desconocido dónde sin duda morarán las almas buenas, los corazones sencillos, porque tú, al abandonar este mundo material, no dejas en él otra cosa si no gratos recuerdos, simpatías conquistadas por tus virtudes y por tus nobles acciones.

¡Descansa en paz! y que tu madre y familia tengan la resignación necesaria para sobrellevar el dolor que les proporciona tu eterna separación.

Nuestro distinguido correligionario, el eminentísimo republicano y amigo querido nuestro, D. Nicolás Estévez, sufre estos días la pena de perder para siempre á la que fué su dulce compañera, á la que con él compartió los momentos azarosos de una vida de constante lucha por la libertad, y los días felices de ventura.

La muerte de la esposa del Sr. Estévez, ocurrió en París días pasados y la triste noticia ha producido hondo pena entre sus allegados.

Al Sr. Estévez, como así mismo á su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el solemne acto de trasladar los restos del gran Pi y Margall al Mausoleo erigido por suscripción nacional, LA FEDERACION, estuvo dignamente representada por el caracterizado federal y depositario de la Comisión ejecutiva, don José M. de la Torre Murillo.

Nuestro querido amigo ilustrado compañero en la prensa don Francisco Figueras Pacheco, acaba de obtener en brillante examen, el título de abogado.

Con toda el alma felicitamos al amigo Figueras.

MECANÓGRAFO.— Se ofrece un joven de 18 años para dicho cargo, en cualquier establecimiento u oficina. Conoce varios sistemas de máquinas de escribir, tiene los estudios de comercio y conocimientos industriales. Dirigirse á esta Administración.

Nuestro querido amigo y compañero el Administrador del colega noticiero «Diario de Alicante», don Eduardo Oarrichena, se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que por espacio de algunos días le ha obligado á guardar cama.

Lo celebramos.

Hemos recibido la visita del semanario republicano que con el título de «La Nueva Unión», se publica en Plasencia.

Agradecemos la visita y establecemos el cambio.

La prensa toda sin distinción de matices, viene estos días prodigando justos y merecidos elogios al nuevo inspector de policía don Esteban del Vall, por la actividad demostrada en el cumplimiento de su deber.

Nosotros que hemos tenido ocasión de apreciar el celo y actividad del señor del Vall, no podemos sus traernos de felicitar á tan digno funcionario por su campaña honrada y moralizadora.

Siga don Esteban del Vall por el camino emprendido, acabe con la golfería, persiga sin tregua ni descanso á esas «tías» que andan á caza de dodocellos para explotarlos y las personas honradas sabrán agradecersele.

El representante por Plasencia en la Asamblea convocada por el señor Salmerón, ha formulado una acusación sobre el señor Lerroux, que imposibilitan al director de «El Intransigente» para hablar de moralidad y de honradez.

El señor San José—que este es el nombre del representante—ha dicho que el señor Lerroux se ha quedado con 140,000 pesetas que para el tesoro de la República le había girado el señor calzáda.

Con estas pesetas y aquellas otras que por «cheque» recibiera en Barcelona, enviadas por el señor Moret, bien se pueden sostener dos periódicos diarios.

Y estos caballeros son los que desde las columnas de «El País» llamaron al austero Pi y Margall vidente al oro yanqui, sin pensar que aún hay clases.

No debe quejarse el señor Lerroux de que los católicos le odien, sembró vientos y recibe tempestades.

Pero tempestades que le han abogado.

**IMPRENTA
DE
"LA FEDERACION"**

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico
Precios económicos.

Bazán, núm. 95.—ALICANTE.

Dice un periódico que don Melquiades Álvarez, hará pronto declaraciones monárquicas, por haberse acordado en la Asamblea convocada por el señor Salmerón, que la minoría del Congreso dirija al partido de Unión Republicana, cosa que le ha contraria do en extremo.

Estos benévolos todos acaban por doblar el espina zo ante el Monarca.

Y don Melquiades se va á la Monarquía del brazo del señor Moret.

D. Melquiades debe llevarse á los que en Alicante proclamaron su jefatura, que vale más pocos y buenos, que muchos y malos.

La otra noche al efectuar la limpieza de las alcantarillas, uno de los operarios encontróse con un niño recién nacido.

Es el segundo caso dado en bien poco tiempo en la citada alcantarilla de la calle de Sagasta, esquina á la de Castaños.

VERSONS

MUCHO OJO!

—(o)—

Gaspar Hernández, tenía á cazar tanta afición, que el muchacho no vivía sino estando de excursión.

Una tarde en Zarzalejo un amigo, al discutir, en vez de dar á un conejo, le dió al mismo Gaspar.

Cuarenta días pasó con una pierna vendada. y desde entonces juró no volver á cazar nada;

y con el fin de olvidar de una manera completa su manía de cazar, vendió el perro y la escopeta;

comp ó caña, decidido á pescar tranquilamente, y así se halló convertido en pescador inocente

Estando de pesca un día, conocio á una pescadora que se llamaba Lucía, muy rubia y muy seductora.

Era la muchacha un cielo, y, en su afición á la caña, echó tan bien el anzuelo que «pescó» á Gaspar con maña.

Ten muchísimo cuidado, que, á veces, caro lector, el cazador es «cazado» y «pescado» el pescador.

LUIS BUGETA.

EL CREDITO

Rafael Terol 22º

Dinero; Sobre alhajas, géneros, ropas, muebles, pianos, máquinas, papeletas de la Caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor.

Dinero: Al comercio y propietarios con una sola firma.

Dinero: A militares, empleados de plantilla y á clases pasivas.

Interés módico

NOTA: Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

EL CRÉDITO

Ningún remedio inferior

pudo aliviar

Es de gran utilidad la atención del público hacia el uso de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta.

«Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.
Muy Srs. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportara alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con lo que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y sustituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de ésta, facsimil de nuestros frascos, se enviará gratis a quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos de correo para pago de franqueo.

NUEVA

LECHERIA DE CABRA

CALLE DE SÁN FERNANDO, NUMERO, 50

El dia 1º de Agosto se abrirá al público este nuevo establecimiento de lechería, donde las personas delicadas y de buen gusto podrán comprar leche de cabra, á 40 céntimos el litro.

También se vende á domicilio á 50 céntimos litros. El dueño de ese establecimiento compra y vende cabras.

Cada dia es mayor el número de alumnos que ingresan en la ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA PO

DON MANUEL LOPEZ RODRIGO

PERITO y PROFESOR MERCANTIL.

En enseñanza práctica y repaso de las asignaturas de la carrera de Comercio.

Barceló 2, (Villavieja) Alicante.

